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Título: (Arial, 16, borrar lo que está en rojo a la hora de enviar)
Lo femenino: dimensiones del ser mujer
Cuerpo (Arial, 11) (borrar lo que está en rojo a la hora de enviar) (El cuerpo puede incluir subtítulos cortos en negrita)
Qué significa lo femenino? Desde dónde se aborda…
(Recuerde continuar con su texto manteniendo las indicaciones en color rojo y los lineamientos que puede consultar en el Manual de Estilo de la Revista Narrarte).
Autor o autores (Nombre del autor o la autora con una breve descripción académica de sí misma (estudiante del programa..., profesor del programa..., investigador en el semillero o grupo de investigación..., y así similarmente) (borrar lo que está en rojo a la hora de enviar)
Ana Alfageme
Es reportera de El País Semanal. Sus intereses profesionales giran en torno a los derechos sociales, la salud, el feminismo y la cultura. Ha desarrollado su carrera en EL PAÍS, donde ha sido redactora jefa de Madrid, Proyectos Especiales y Redes Sociales. Ejerció como médica antes de ingresar en el Máster de Periodismo de la UAM y EL PAÍS.
Twitter: https://twitter.com/#/anaalfageme

Anexos de fotografías: (Aquí se enlistan las imágenes adjuntas al correo no en este documento, con el texto que hacen parte de la crónica) (borrar lo que está en rojo a la hora de enviar)

Anexos

Nombre del archivo de la imagen y pie de foto: Imagen1.jpg. Campaña para la no violencia armada en el colegio Madre Laura de Caldono. Tomada por: Mauricio Alvarado.
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